



打造“美丽中国”城市样板 常州交出靓丽“生态答卷”

5月30日,记者从常州市政府新闻办召开的2023年常州市环境质量状况新闻发布会上获悉,2023年常州市深入打好污染防治攻坚战,全力推进生态文明建设,着力解决突出生态环境问题,推动生态文明建设和生态环境保护迈上新台阶,交出靓丽的“生态答卷”,为“新能源之都”建设汇聚强劲绿色动能,为“万亿之城再出发”增添更多生态底色,为建设美丽中国贡献常州力量。该市荣获“国家生态文明建设示范区”称号,高分获评国家低碳城市试点优良城市。

常州始终把生态环境作为最普惠

的公共产品,集中解决群众身边的突出环境问题,通过生态环境治理,常州生态环境公众满意度逐年上升,2023年全市生态环境总体满意率95.7%,位居全省第一。

常州努力破解发展空间受限、污染重、能耗高的困局,推动产业发展向绿而进。因抢先布局新能源汽车及核心零部件产业,常州已迅速崛起为全国乃至全球新能源产业版图上的中坚力量,新能源产业产值超7600亿元,投资热度全国第一。

常州坚持以生态为基底,锚定“生

态创新区、最美湖湾城”目标,大力建设“两湖”创新区,引领城市向湖生长、拥湖发展,用最美的生态环境集聚最高端的创新资源。该市投资超300亿推动老城厢复兴,用“生态创意”活化运河文明,锅炉房酒吧、油罐公园、厂房图书馆等一批城市“老念想”变身文旅“新地标”。

会上还通报了2023年全市环境质量情况。其中,大气环境质量连续两年达到环境空气质量二级标准,是全省唯一连续两年保持改善的城市;水环境质量持续改善,地表水环境质量保持全省优级水平,太湖常州水域连续16年实现安全度夏;土壤环境质量总体状况较

好;声环境质量属“好”“较好”水平,全市功能区噪声昼间达标率100%;电离辐射水平总体处于正常偏低的安全范围;农村环境空气质量良好,所有村庄区域集中供水,水源地水质稳定达标;全市属于“二类”生态质量地区;建成危险废物集中处置设施7座,全市危险废物集中处置能力满足需求。

今年,常州市将继续坚持绿水青山就是金山银山的理念,更大力度打好污染防治攻坚战,确保完成生态环境质量改善目标,全面推进美丽常州建设,奋力打造人与自然和谐共生的“美丽中国”常州样板。

吴文龙

平安电力公司 让安全知识入脑入心

近日,平安电力实业(常州)有限公司开展“党纪党规、安全生产”现场知识竞答。公司全体党员和入党积极分子参加。

现场竞答内容为新修订的《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国安全生产法》,采取逐一回答、你问我答、集体问答等形式,通过共同参与、集中学习,让党纪党规和安全知识入脑入心,为“实战应用”夯实基础。

平安电力位于武进国家高新区,是一家民营电力科技和服务类企业。在抓紧抓实党纪学习教育的同时,该公司围绕第23个全国“安全生产月”活动,将党纪学习教育与安全生产、劳动保护紧密结合,开展“党员身边无事故、无违章、无违规”主题签名,成立以党员带班的应急抢修突击队,充分发挥党员骨干先锋模范作用,以实实在在的工作成效体现党纪学习教育成果。

为了全力做好用电安全服务保障工作,该公司加大投入,对近万个管辖区范围内的民营企业、大型商场、体育园区的用户侧供配电设备,按照行业智能化管理要求,参考国家电网计量和调度运行管理标准,逐一进行智能化改造,推行“兜底式”智慧用电管理模式,实现全时段用电检测和预警,从而彻底消除设备老旧、私拉乱接等安全隐患,为安全生产保驾护航,提升用户的满意度。

吴润州 盛锡金

中车戚墅堰公司新能源机车亮相亚太展

5月29—30日,第26届亚太(泰国)轨道交通展览会在泰国曼谷国际会展中心举行。中车戚墅堰机车有限公司不仅展示最新的新能源机车等产品和技术,还开展“坐着火车看世界”泰国站车迷活动。

亚太铁路及轨道交通展览会(Asia Pacific Rail)是亚太地区极具号召力的铁路及轨道交通行业盛会。由泰国交通部指导,泰国铁路局联合地铁公司共同举办。

本届展会共吸引来自全球近20个国家和地区200余家企业参展。

中车戚墅堰机车有限公司亮相展会的氢燃料电池混合动力机车和纯电动机车,充分展示出公司在加快绿色低碳技术创新方面取得的成果,吸引了不少国际参展商和观展人员的目光。在“坐着火车看世界”泰国站车迷活动中,车迷代表分享探访中国戚墅堰公司的特别之旅,“奥特曼和大熊猫”机车艺术作品征集成果发布并颁

奖,同时开展中泰火车文创产品交流、有奖问答等丰富的车迷互动活动。

近年来,中车戚墅堰机车公司为泰国市场研制的SDA3型米轨交流传动内燃机车和CDA5B1型米轨交流传动内燃机车,成为覆盖泰国全境干线铁路的主力车型,为提升泰国铁路客货运能力发挥了积极作用。泰国民众亲切地称他们为“大熊猫”和“奥特曼”火车头。

吴文龙 刘璇



5岁小车迷

本栏编辑/胡乐耘

热点

孩子们个头高了,课桌椅能否跟着“长”?



眼下孩子们平均身高越来越高,但一些学校的课桌椅却没有跟着“长”。

“新华视点”记者采访发现,由于课桌椅国家标准滞后等原因,不少地方存在课桌椅与学生身高不匹配的情况;课桌椅“低配”现象,成为孩子们“成长的烦恼”,无形中增加了近视、驼背等健康隐患。

大个子“窝”小桌子

山西高二学生家长张先生不久前参加家长会发现,教室的课桌椅坐得不舒服。“我身高不到一米八,就得弯腰屈腿,很难受。班上很多男生个头比我高,每天还要坐七八个小时。”张先生说。

记者采访发现,中小学课桌椅与学生身高不匹配的现象具有普遍性。广东一所中学高中部梁老师告诉记者,学校高中部三个年级使用的课桌椅型号是一样的,课桌高度在80厘米左右,且都是固定的。高二的肖同学说,自己身高一米九,课桌椅高度不太合适,“坐着比较难受,腿伸不直,会驼背”。

近年来,不少地区的学校为学生更换了可调节课桌椅,但调节不及时的问题较为突出。东部某省一小学老师表示,该校六个年级使用同一型号的可调节课桌椅,学校每学期统一进行调整;“一个班的课桌椅高低都是统一的,不会单独为某个学生调整”。

除了桌面和椅面高度,桌斗设计也给一些学生带来困扰。北京市东城区教育科学研究院教研员陈忠玲说,由于桌斗太小,很多学生只能将书包

立置在座椅靠背前,导致学生的腰背部缺乏支撑,无法长时间保持健康坐姿;桌斗下方空间不够,一些学生只好侧身坐或将腿伸到桌外,引发不良坐姿。

北京市疾控中心学校卫生所所长郭欣说,判断课桌椅高度是否符合孩子身高,可以看孩子坐姿是否符合“三个90度”,即大臂和小臂成90度、上身和大腿成90度、大腿和小腿成90度。

2014年发布的推荐性国家标准《学校课桌椅功能尺寸及技术要求》规定了课桌椅的11个型号和与之匹配的适宜就座者身高范围。一项2021年针对中部某省660所中小学校的抽样调查显示,课桌椅符合国标要求的不到20%。

东南大学附属中大医院脊柱外科中心副主任医师毛路等专家指出,课桌椅过高或过矮都会引发不良坐姿,可能增加近视、脊柱侧弯、驼背等方

课桌椅为何变“成长的烦恼”?

课桌椅与学生身高不匹配,有多方面原因。

据了解,课桌椅国家标准历经数次修改,最新版本是2014年发布的,距今已有10年,存在一定滞后性。

教育部2021年公布的第八次全国学生体质与健康调研结果显示,与2014年相比,2019年全国7—9岁、10—12岁、13—15岁、16—18岁、19—22岁男生身高分别增加0.52、1.26、1.69、0.95、0.81厘米,女生身高分别增加0.72、1.24、0.97、0.80、0.62厘米。

深圳市2019年组织的一项调研显示,当地部分中学生身高超过190厘米,国家标准最大号0号课桌椅已不能较好满足这部分学生的需求,因此当地在最新采购标准中新增了0+号课桌椅。

教育界人士表示,虽然国家有相关的课桌椅配备标准,但在实际执行过程中,很多学校经费有限,短期内全部置换符合要求的课桌椅有难度。

一家大型课桌椅制造企业负责人说,学校之所以喜欢固定式课桌椅,是因为它更加便宜耐用,出厂价就几十块钱。相比之下,可调节课桌椅价格高不少。福州市鼓楼第五中心小学去年的一份采购结果公告显示,该校共采购可调节课桌椅165套,共花费82170元,每套单价498元。

多位受访者指出,课桌椅匹配不上学生身高,还有一个重要原因是学校管理跟不上。一位教育部门人士坦言,很多学校虽然换了可调节桌椅,但后期维护管理跟不上,没有及时调节高度。

根据《学校卫生工作条例》,卫生行政部门对学校课桌椅负有监督职责。中部某地卫生行政部门负责人告诉记者,部门人少事多,每次到学校现场检查也以传染病防控为主,课桌椅不是重点。

让课桌椅更“合身”还需多方发力

课桌椅看似小事,却关系到每个孩子的健康成长。让课桌椅更“合身”,为孩子们创造更舒适的学习环境,还需要多方发力。

记者了解到,为使学生课桌椅更“合身”,不少地方积极开展相关工作。

广州市中小学卫生健康促进中心主任戴秀文表示,广州市把课桌椅配备中的卫生要求融入校医培训课程,规范指导各班级课桌椅调整。“学生课桌椅配备符合率要达到80%以上;当一名学生有两个适用课桌椅型号时,优先选择尺寸较大的,为身高增长留有余地;对于身高、体重等体质征兆正常的学生,应尽可能通过定制特殊型号课桌椅等方式解决。”

多地教育部门人士建议,应当加强宣传教育,提高全社会对健康使用课桌椅重要性的认识;有条件的地区应加大财政投入,尽快为中小学校配备可调节课桌椅。同时,课桌椅相关标准应当及时更新,跟上学生身高增长步伐。

“应当鼓励创新,不断改良课桌椅的设计和工艺,为学生设计出更科学、更好用的课桌椅。”陈忠玲说,可设计无需工具和专业人员操作就可以及时调节高度的课桌椅,设计更加科学合理的桌斗。

多位受访人士指出,教育部门应当加强对学校课桌椅采购和配套管理的指导,将课桌椅配备情况列入考核;卫生部门要做好日常监测和随机抽检,压实责任,及时发现问题并督促整改。

据新华社

常州工会慰问“善举大叔”

近日,一则《开清洁车的大叔雨中独自支撑电线》的视频在网上广为流传,网友们纷纷为大叔的善举点赞。5月29日,常州市总工会副主席王丹丹带队慰问这位“善举大叔”李文奎,并送上慰问金、慰问品和2024年度户外劳动者意外伤害互助保障。

5月26日下午,常州突降暴雨,雷雨交加,狂风肆虐,大树树干被拦腰折断,倒下的树干把建材新村小区旁的一根电线给带了下来,横亘在马路中央。李文奎正好路过,他立即用铁锹把挡在路上的电线撑起来,直至抢修车赶到。暴雨中,李文奎用一个姿势把电线高举10多分钟,浑身身上的衣裤都被暴雨浸透,却丝毫没有改变他的“坚持”。“当时就一个想法,挡在路上的这根电线太危险了,还影响道路交通,把它撑起,方便大家通行。”李文奎朴实的话语感动了所有人。

今年54岁的李文奎,2003年来到常州,一直在建材新村小区做保洁,“常州这座城很温暖,对外来务工人员也很友好。”当天,李文奎通过手机“一键扫码”成为工会会员,他激动地说:“加入工会后,有‘娘家’作后盾,感觉心里更踏实了。”

据介绍,常州市总工会今年将为10万名职工提供工会大病互助保障,为10万名户外劳动者免费赠送意外伤害互助保障。同时,市、区两级相继成立“新工联会”,聚力开展“常工暖新、同心向党”等行动,为新就业形态劳动者提供“8+X”专项服务和权益保障,努力打造劳动者找得到、信得过、靠得住、离不开的“职工之家”。

一龙 一铭

党建联建聚民心 端午“粽”情送祝福

为弘扬中华民族传统文化,密切党群关系,增强社区凝聚力,5月29日,天宁街道小东门桥社区党总支、工联会联合关河路大润发开展端午节包粽子比赛,并为社区居民、属地企业职工及家属送上节日祝福,营造幸福家园的浓厚氛围。

现场,工作人员拿出提前准备好的粽叶、糯米等新鲜食材,大家围在一起包粽子,卷叶、放米、裹叶、扎线等动作一气呵成。在众人的巧手制作下,造型各异的粽子很快呈现在大家面前。“今天的包粽子大赛,我包了16个,得了第一名。”职工家属沙阿姨开心地说。

随后,社区党员、工会志愿者将现场制作的粽子送到大润发鲜花达快递员手中,通过“送粽子传递爱心”的方式,让这些新就业群体真切感受到党和政府的关怀与工会组织的温暖。

思梦 倩媛

劳模进课堂 童心向未来

6月1日,省劳模、国网常州供电公司营销服务中心(计量中心)三级专家胡坚中走进金坛区罗村小学,以“清洁能源与电动汽车”为主题,为学生们带来一场生动有趣的电力科普讲座,以劳模精神点亮童心梦想。

课堂上,胡坚中结合生动的图片和视频,用浅显易懂的语言向同学们介绍新能源汽车的基本知识和新能源常识,展示清洁能源的重要性以及电动汽车的工作原理,鼓励同学们从小树立环保意识,积极参与节能减排行动。互动问答环节,同学们踊跃提问,现场气氛热烈。

罗村小学坐落于茅山脚下,全校共70多位学生,以留守儿童为主,是国网常州供电公司志愿服务品牌“电亮微光”的重点助学点之一。校方希望能有更多的科普活动,帮助学生拓宽视野、增长知识。

吴丹阳 李新科

课桌理应一起“长”

长期以来,中小学生使用的统一尺寸的课桌椅,使得不少课桌椅与学生身高不匹配,学生使用起来非常不协调。而且,虽然国家标准规定了10个课桌椅型号的高度尺寸以及适用的学生身高范围,但不少地方、很多学校为了节约成本,仍然在使用十多年的课桌椅,并没有及时为中小学生配置符合国标的课桌椅,成为青少年学生驼背、近视率居高不下的原因之一。从这个角度说,为中小学生配备适配的课桌椅,不是一件小事情,是事关青少年学生健康成长的一件大事。

近年来,随着人们生活水平的提高,中小学生营养补充得更加丰富,个子越来越高,高个子的小学生越来越多,小学生身高蹿到一米六、一米七的已经不在少数,前段时间,媒体报道了河南信阳息县一小学校五年级女生身高高达一米八。但是,中小学生所使用的课桌椅高度却没有相应提升,课桌椅高度已经普遍跟不上中小学生的个子,严重影响学生坐姿,有的学生上课时只好佝偻着背,两条腿只能放在桌腿两侧,很不舒服,相当受罪。

一方面,地方政府要把“量身定制”的课桌椅作为一项重要的民生工程、教育大事来办,尽快提到政府的重要议事日程,加大财政投入力度,逐步淘汰过时的不达标课桌椅,逐渐购置“量身定制”的课桌椅,让中小学生既可以坐着舒服,午间又能躺着睡觉。另一方面,尽快制定“量身定制”课桌椅的国家标准,增加可调节式课桌椅的相关技术参数,对升降方式、升降部位坚固方式、配套升降工具,以及材质、安全、环保等提出具体要求,方便中小学生在不需要专业工具的情况下,可以轻松调节课桌椅高度。立美



立美